

昨晚写文章睡晚了，生物钟还是习惯了早醒，想着反正是宅在家里，既不能出去，也没什么要紧事，不用急着起床。明晃晃的阳光从对面大楼反射过来，照在眼睛上，热辣辣的，我拉上窗帘，把朝霞关在外面，只想赖床上睡个回笼觉。

闭着眼，很享受这安静的慵懒，可怎么也睡不着了。窗外一直有窸窸窣窣的声音，轻轻的、小心的，似乎怕被人听见。不会是老鼠吧？声音还在继续，想想不对，天已亮，老鼠怎敢来？再睡，声音还是连续不断，是小偷？到处都是“天眼”，还有这么明目张胆的？犹豫、惊吓又猜疑着，难得睡个懒觉被搅，太气人了！究竟是谁这么捣乱？我披衣跳起，随手拿了只衣架壮胆，蹑手蹑脚跑到窗前，以“雷霆万钧”之力，猛地拉开窗帘推开窗。声音没了，我挥舞衣架大叫，我看见你了，出来！哪有人？什么都没看到。想想好笑，这么高的楼，又是大白天，谁上得来？外面没吃食，猫都不肯来。庸人自扰！别疑神疑鬼了，继续睡。

头刚碰上枕头，声音又响起。怎么回事，竟不怕人！我非抓住它



春去春又回

叶良骏

不可！这次学乖了，躺着不动，悄悄地看。一会儿，一只灰灰的小毛球出现了，有一只在晃，我屏住气一动不动。窗前出现了两只灰鸟，一面交颈梳理羽毛，一面轻声呢喃。是喜鹊？长尾巴拖着，挺像的。脑门上有白毛，白头翁？没等我看明白，两只鸟一声声交互鸣唱，一只叫声单调，是短促的音符；一只却是婉转的长句，点着头，似乎在向另一只说些什么。仔细看，叫声单调的那只通体灰色，尾巴很短，体形也小。它不肯多说一句的样子，只以单音矜持地答着；另一只尾巴很长，羽毛灰里带金夹红，头昂起，它殷勤地唱着，毫不在意对方的心不在焉。这么亲密又有点随意，肯定是夫妻鸟！

唱着动听的晨曲，诉着委婉的心事，细语日常的琐碎，两只不知名的鸟毫不理会屋内的我，兀自互倾爱意，看得我心里柔绵一片。我忍不住轻轻地起床，想去看个仔

细，并与它们打声招呼。没等我走近，扑棱棱一声，两只鸟迅急飞离，它们张开双翅，像射出的子弹，飞向天空。晨曦中，七彩阳光牵出片片霓虹，小鸟浑身金灿灿的。我追到窗前看，只见它们在空中飞旋，小小的黑眼睛映着霞光，像珍珠般的，那么亮，那么纯。

小鸟飞远了，变成了两只小圆点，消失在飘渺的远方。我仰望天空，晶莹的白云漂浮在蓝色的雾气中，静谧、安详。极目四望，再看不见鸟的踪影。云间没有了这么可爱的生灵，终究是寂寞的，就如我这个春日的心情。不知它们是否会再来？来了，我是否还能认出它们？认出了，它们是否肯留下呢？许多风景已是昨日不再，它们藏在一个个日子后面，不管是执手相送，还是无语泪别，都在不经意时拥有，不舍时失去。春去春又回，虽说桃花依旧笑春风，但年年岁岁花不同，人面桃花怎映红？就如“美丽小鸟飞去不回来”，即使重见，也不是旧模样了。

世上没有任何人或东西可天荒地老，记着初见时惊鸿一瞥的美妙，就是了。也许，只有藏在心里，才是一生！

他和她是一对寻常夫妻，守着一个平平淡淡的家庭。他不优秀，但老老实本分顾家；她不漂亮，然勤俭努力持家。他和她没有过你侬我侬的浪漫情爱，在春去秋来、往复循环的烟火日子里，他和她孕育了家醪的浓酽和亲情的温馨。他愿她快乐，她要他安好。

他已做了她30年的丈夫。只是在夜里，他会时常梦回从前年轻时光。他和她结婚了；他和她离婚了；或是他离家出走，去了一个很远很远看不到她的地方……梦醒了，天亮了，不禁感叹，好荒唐的梦。他还是一如既往，波澜不惊地过着他和平淡淡、没有奢望，但由一个个小希望或是小欢喜串起来的烟火日子。

这是怎么了？

她不知道他湮伏在午夜里的心梦。心梦，永远不必也不能泄露。他平庸，不能在物质上给她幸福，但绝不让她在精神上受创，他尽可能地使她开心。不能让心梦拆了他和她的家，清贫之家不能承受失梁之重。

这心梦不是没由来的无稽之梦，它是由重重叠叠的烟火日子堆生成的。

她希望自己和他都安好。但在她和他的家里，她不准他拂逆她的意愿，她要他和她像两张A4纸复印件那样，与她的意愿完全重合。但他和她并不是一次复印生成的两份内容完全一样的复印件。

她已做了他30年的妻子。她是他最亲近的人。她觉得对他不必像对别人那样客气或是客套。生活中她对他说话总是“很冲”，质训、诘难、羞辱、不搭理，成为她和他惯常的夫妻交流方式。

他忍着。他不优秀，可不是脓包。他有涵养。心梦让他回到年轻时光。年轻，可以有选择或是回头。可是这只是潜伏在心底的企望，是回首望，并不是向前望。理性和情商让他一如既往地过着他和平淡淡。

他希望把这心梦丢到爪哇国去。他和她的生活可以没有花好月圆，但可以有夕阳下牵手的投影……

老丈人的话语撞了他的心梦。他看到了他和她在夕阳下还要继续的时光。

已是米寿之年的岳父母身体尚健，过着与儿女一碗汤距离的平淡而安好的生活。但他听她说岳父母在一起时常言语龃龉，闹不开心。怎么会这样？他觉得岳母慈祥，岳父豁达啊。

她告诉他：有一次父亲对她说心头不舒服，想让她陪着去医院，还说“还是住在医院里好”——其实岳父是在家里与岳母一直怄气难受，也想出走一下。

这或许就是百姓之家被普遍忽略的问题：不能与最亲密、最近亲的人好好说话。

列夫·托尔斯泰说：“幸福的家庭都是相似的，不幸的家庭各有各的不幸。”套在夫妻之道上，我觉得彼此包容和好好说话就是琴瑟和谐的秘钥。

儿时，天井里的晾衣竹竿上，晾晒吹干的不是衣服，而是挂满了一条一条腌制的小黄鱼。那是真正的小黄鱼，而不是巴掌大的小猫

野黄鱼
赵韩德

鱼。父母是双职工，母亲是宁波人，爱吃海货。那时的海鱼全是捕捞的，根本没有人工养殖概念。菜场里、路边摊上，黄鱼好便宜。

我每天都上菜场，渐渐就和一些摊主交上了朋友。与摊主交朋友不是为了省钱。老实说，也不一定能够“省钱”，因为熟了之后，讨价还价反而有点不好意思。而是为了能买个放心。当然也要看对人。

以前在旧货摊上，几次买卖，熟悉后，摊主会把他认为的好东西、或估量你会喜欢的东西给留下。曾经在花鸟市场无意

间走过一个摊位，门外桌上，随随便便放着几枚印章。一看就知道是从网上进的货。随便拿起瞧瞧，正想买个闲章。里面出来

老板娘，说这几个印章是“寿山石”“芙蓉石”，收藏

级的。我傻傻一笑，说，您网上弄来的？老板娘就不吹牛了，劝我买几枚，说现在市场要拆迁，她忍痛甩卖呐。我砍掉零头，磨蹭磨蹭就成交了。印刻得尚可，铁线篆，内容我喜欢：“雨香簃”。

后来路过，老板娘见到就叫我买印章。承蒙她介绍了一位印家，刻了个章，金石气十足。

而现在去得最多的是菜场，和值得打交道的摊主，渐渐熟悉，差不多就交上了朋友。鱼摊苏北小李老板的话，最能打动我。他说，他做生意最不想“斩”人家，只求经常有老顾客回顾，生意才长久。我认为他说的是真话。一天，在小李的鱼摊前，没聊几句，他忽然朝我身后热情地招呼起来：“张

老板，您好啊！今天要啥？”我往后退，让张老板上前。

张老板轩昂。戴着粗的金项链，手腕上缠了紫檀珠串沉香珠串，皮带上

挂了块有分量的古玉，头发着重在顶部一丛染色。微微

领首，算打过招呼了。

张老板没买啥，寒暄一下而去。虽这样，小李摊主还是欵佩不尽，目送其远去。收回眼

光之后，小李定定神，骄傲地给我讲了这么一个故

事：“张老板，大户，孝子，真正的吃货。”我才知道，原来现在要吃野生大黄鱼，还有如此作派。

原来，张老板的娘，八十岁，心心念念要吃真正的野生大黄鱼。小李悄悄告诉他，有个办法，要舍得花钱，还要碰运气。每年清明到夏至，是大黄鱼汛期。——不过即

使这个时候，现在能捕到的还是非常寥寥。真正想

要，可以介绍一艘渔船，让张老板随船出海，当场

下网捕捞。若有黄鱼，就

是张的；没有黄鱼，钱得

照付。黄鱼之外，所有的

鱼归船主。

张老板慨然允诺。到

浙江海边，登上渔船。老

半天，开到外洋那海水深

蓝发黑、涌动起伏、水天

一色的所在，亲眼看渔船

拖网扫海。这天，张老板

题目里的“和头”是沪语，音“舞头”，指某个菜的辅料。比如萝卜红烧肉里的萝卜、茭白鳝丝里的茭白、葱烧鲫鱼的葱、菜肉馄饨的菜……又好比中药里“君臣佐使”之“臣”。至于我很爱吃的青椒茭白炒肉丝，三者差不多各占三分之一，分不清主和次。

不知道别人的感觉如何，于我，总觉得那些辅料比主料更美味。个中奥秘，或许是调和鼎鼐之际，“和头”吸收了主料的油脂，同时，它们的分子结构与主料释出的蛋白质产生了微妙的化学反应，既保持了自身的口感，又合成了兼具主料风味的氨基酸……

熟悉三国故事的读者都知道，若是没有诸葛亮，刘备就当不成蜀汉的皇帝；没有周瑜，孙权也成不了东吴的主君。一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮，只不过，在小说、话剧和影视剧中，刘备与诸葛亮、孙权和周瑜的角色比重，对换了一下。

或许，因为不必独力承担作者赋予的使命，文学作品当中，最受读者喜爱的常常不是主角。比如，贪吃的猪八戒比一脸严肃的孙悟空更讨人喜欢，只为八戒有人情味。《红楼梦》里，凤辣子的形象比林妹妹饱满，也缘于她身上有烟火气。反过来说，这些配角的活色生香，亦是因了主角的反衬。

我们幼时，多有宏愿，要成为科学家艺术家，要当上将军或文豪……我们年轻时，又把希望寄托在儿女身上，放学之后，带着娃东奔西赶，学琴、学画、学围棋、学奥数，补语数外，补物理化学……及至儿女们成长，不少家长才沮丧地发现，孩子离自己

心目中的成功标杆，还差了若干距离。

若无辅料，菜也做不成。红烧鲫鱼可以不放葱，馄饨可以包纯肉馅的，味道却相差甚远。倘若没有凤姐，《红楼梦》里的生活气息和人间世相，也会少却许多。看过陈佩斯朱时茂《主角与配角》小品的，莞尔之余，都会领悟配角的重要。

有一篇曾广为流传的文章，文中的小女孩考试成绩一直位列全班第23名。她开朗乐观，乐于助人，人缘很好。她的理想，是当一名幼儿园老师，然后是当妈妈。她认真地告诉自己的母亲：“老师告诉我们——当英雄路过的时候，总要有人坐在路边鼓掌。妈妈，我不想成为英雄，我想成为坐在路边鼓掌的人。”从失望到释然，她的父母明白了一个道理：如果健康，如果快乐，如果没有违背自己的心意，我们的孩子，又何妨做一个善良的普通人。

生而为人，由于天赋、家世、性格、机遇等原因，绝大多数人都成不了英雄（或主角）。那篇文章中的这个小女孩在班里当不成主角，她长大以后，却会成为一个称职的员工，以及家里的主角之一——母亲。很多当不成金领的孩子，会成长为高级技师、厨师、农艺师、家政员……只要坚持下去，在各自的领域，他们也有机会成为主角。

红花虽好，还需绿叶扶持。道理人人都懂，但是，能脚踏实地地做好配角，亦非易事。想想那些与主料相得益彰的“和头”，能当好配角，也是值得敬重的。



美美地品吃了刚刚捕上船的野黄鱼一条，漁船上是地道的宁波烹调法——大黄鱼咸菜汤。另两条带回的鱼归船主。

张老板慨然允诺。到浙江海边，登上渔船。老半天，开到外洋那海水深蓝发黑、涌动起伏、水天一色的所在，亲眼看渔船拖网扫海。这天，张老板

暂停了大闹天宫般的蹦跳翻滚，暂停了同妹妹的吵闹追逐，五岁的孙儿换了一个人，在沙发上静坐下来。

推迟开学的幼儿园在网上授课，我的手机成了孙儿的临时课本。时间慢了下来，窗外透入的光柱中，浮尘也停止了飘动。他注视着“手机课堂”上变幻的影像。一个很轻的声音突然间放大，两岁的妹妹喝果汁笑了声。我看向孙儿，他的身子没有动，眼神也没有动。我心中笑了一下，孙儿长大了。

两岁的孙女，最喜欢唱的歌是《祝您生日快乐》。这也是她会唱的第一首歌。一年前，牙牙学语时就会哼唱了。这天，她唱起了生日快乐歌，却遭到了哥哥的质疑。

原来妹妹还不懂什么是生日，但五岁的哥哥懂。

哥哥问：“我们家今天没有人过生日，你在给谁唱呢？”妹妹的回答令我很意外，她说：“为别人的生日唱歌。每天都有人过生日。”我欣喜地

望着两人，点头说：“你们都对。”

但愿你们，还有我，以后都能这样——做一个把别人的快乐，也能当成自己的快乐的人！



熟人，鱼米之乡，每到蚕豆花开，豆香及地，蚕豆并不稀罕，但何时用清炒，何时与咸菜同炒，抑或与雪里蕻一起放汤，我母亲也是因时而异。后来，在上海定居，母亲也一直将蚕豆“一物多用”，鲜有违背常规。我记得，除了咸菜豆瓣酥，母亲有时也将又干又硬的老蚕豆，用来做发芽豆。在清水中浸泡一二日后的老蚕豆，变得膨胀柔软的，倒去水，用湿布盖上，不消几天，揭去湿布，见那蚕豆，发出了银白色的嫩芽儿，冲洗，入锅，煮熟，下五香粉，一碟五香发芽豆就做成了。酥糯，微辣，豆花香扑鼻，拿来与昔日店铺所卖的五香发芽豆一比，竟然毫不逊色。

谷雨
三朝看牡丹
摄影
叶奇



七夕会

春回大地，万物生发，正是吃蚕豆的好时候。蚕豆，有客豆和本地豆之分，产自上海郊区的称本地豆，赛如小家碧玉，与客豆相比，豆粒小，上市早，更嫩。爱尝新的主妇，去菜市场将本地豆买回家，剥去豆荚，一颗颗绿莹莹的蚕豆，带着春汛儿，在手指间滑落。油炒、放盐，撒一把葱花，蚕豆香扑鼻而来。

我品尝蚕豆，尝的是春味儿。范淹桥在《茶烟歌》中写道：“初穗时，摘而剥之，小如薏苡，煮而食之，可忘肉味。”将春蚕豆煮而食之，味道竟然赛过了肉味。清明前后，裹在

春蚕豆

陆林森

我们家将干干硬硬的蚕豆，一劈两片，在锅中放入清水，将豆瓣煮至将熟未熟，再放入色黄如金的雪里蕻咸菜，不放油，更不加任何佐料，一锅咸菜豆瓣汤很快就上了桌。一尝，豆酥，汤鲜，雪里蕻脆嫩，那样的味道，直到今天我都没有忘。

袁枚是清代的一位美食家，对于春蚕豆，也是推崇备至，他在《随园食单》中说：“新蚕豆之嫩者，以腌芥菜炒之，甚妙。随时采方佳。”前些年我在一家餐馆也品尝过，果如袁枚所说，其味“甚妙”。但总觉得有点暴殄天物，近乎奢侈。印象中，母亲那时候是专拣花，菜市场的蔬菜，既少又贵，蚕豆，与咸菜同炒。母亲是常

美食